

铜川市生态环境局

类别：B类

签发人：焦新学

铜环函〔2021〕53号

对市十六届人大六次会议 第66号建议的复函

靳保成代表：

您提出的《关于加强农村人居环境整治的建议》（第66号）收悉。现答复如下：

首先衷心感谢您对我市生态环境工作的关心、关注和支持。您的建议对推进农村人居环境整治工作有很强指导性，我市高度重视农村人居环境改善、农村污水治理等工作，将农村人居环境整治、乡村振兴等工作统筹安排部署，农业农村、生态环境等部门积极实施，区县梯次推进，农村污水治理取得一些成绩，有力推动农村人居环境改善。截止目前，我市359个行政村中城镇周边村、美丽乡村示范村等基础设施得以改善，42个村生活污水并入了城镇污水管网，10个村建设了小型生活污水处理设施，17个村建设了小型人工湿地，52个村建设了涝池、稳定塘，237个村通过整村户改厕以及资源化利用进行原地消纳生

生活污水，有效治理和有效管控率达到“十三五”目标要求。下一步，我们将从以下四个方面，持续推进农村污水处理。

一是加强项目引领。以实施治理工程项目为重点，提升农村污水处理水平，争取中省项目资金支持，市生态环境局包装农村污水处理项目，列入我市“十四五”重大项目库，计划在92个行政村建设污水处理设施，污水管网、或对现有标准低的污水处理设施进行提升改造，结合实际配套人工湿地及中水回用工程；市农业农村局将农村人居环境提档升级工程列入“十四五”规划，计划建设污水排水管网3万米、污水收集池30处（300立方米/处）、污水处理站30处，到2025年末，农村生活污水治理的行政村数量达到288个。

二是开展提升行动。市级生态环境、农业农村、卫生健康等部门联合开展2021年农村人居环境整治提升行动，对已建成的污水处理设施和推进的村改厕进行“回头看”；加快厕所粪污无害化处理和资源化利用体系建设，持续开展农村黑臭水体排查整治，巩固农村黑臭水体治理成效；持续推进日处理能力20吨及以上集中式污水处理设施出水水质监测，定期通报、调度，同时加强技术培训，鼓励公众参与监管；指导区县建立健全农村生活污水治理设施长效运行维护机制，查漏补缺，确保正常运转。

三是因地制宜推进。开展农村人口规模、居住密度、污水产排、污水处理设施分布、处理能力、运行维护等现状调查；

巩固提高 359 个行政村生活污水治理管控成效，推动 141 个行政村生活污水治理提质增效；督促区县政府落实《农村生活污水治理专项规划》，因地制宜、科学合理确定治理目标、技术模式和运维管理模式，优先将城镇周边和中心村的生活污水纳入城市污水管网或园区污水管网进行统一处理，对居住集中、污水产生量大的农村建设污水处理设施加小型湿地，对居住分散的村子以原地消纳为主，就地资源化利用、先收集后集中处理或建设无动力设施处理。

铜川市生态环境局

2021年4月29日

(联系单位：市生态环境局，电话：3185732)

抄送：市人大常委会办公室，市政府办公室。
